



# 《扫黑风暴》：光明需要共同守护

林立文/文

现在的年轻人应该无法想象,在没有网络、没有手机的时代,一部优秀的电视剧可以做到“净街”的程度。

解释一下,就是当它在固定时段播放时,街上变得很干净,连犯罪率都下降。

因为大家都回家守着电视机,等待这部迷人电视剧的播出。比如大名鼎鼎的《渴望》。

你可以理解为那个年代没有娱乐,人们比较单纯,但其实当下这个人们因为手机而无法专注的时代,一部好的剧集出现,对观众的吸引力仍然和“净街年代”没有差别。

《扫黑风暴》就是这样一部剧,它让我想到《人民的的名义》《沉默的真相》这两部与之类似的现实主义剧集。当我每晚带着上班的疲倦追着看这部剧时,哪怕生理困倦,精神却极亢奋。

我不会习惯性地扫一下手机信息,我会关掉弹幕,绝不会想要开倍速观看。

追下去的念头非常强烈,因为这部剧有一个让人着迷的特质:即使你猜得到事件走向,人物善恶,但你脑子里还是充满“为什么”。

从前是警察,现在游走在灰色空间的李成阳,为什么发自内心信任黑势力头子马帅?我能猜到他是想借由担任新师团第二把手的机会,调查自己在警局的师父的死亡真相。但为什么,明明有罪在身的马帅,能让是非观念极强的李成阳甘当小弟?

我能预感到,绿藤市有哪几个“人民公仆”注定要被中央调查组依法严惩。可为什么,目前为止暴露得最多的董区长,却显示出让人不寒而栗的自信。他和马帅,为什么曾经“共生死”?

绿藤市这个虚拟的城市,为什么如此熟悉?

《扫黑风暴》出现的人物群像,让网友们再次热火朝天地讨论起“演技”。

孙红雷、刘奕君、宁理这三大中生代男星的演技,是讨论重点。而王志飞、刘之冰、侯长荣、赵小锐等资深男演员,则凭借老辣无形的演技,让整部剧更加深沉厚重。

孙浩这样的非演员出身的老歌手,竟然能担胡所长这样的角色演出花来。苏可饰演的大江,脸上有刀疤拿起粉色保温杯却毫无违和感。

吴晓亮饰演孙兴,把陷入犯罪深渊因此被欲望反噬得歇斯底里的黑道打手,演得恰到好处。剧中,有一场孙兴在KTV逼徐英子喝酒的戏,我直觉饰演徐英子的杨雨潼被吓到发抖是出自本能,当她抬眼看向神经质的“对手”时,她眼前不再是演员,而是真的犯罪分子。吴晓亮压抑情感的演技,让孙兴的气场散发出一股让人不敢别过头去的异味。

当我们为一部剧全体演员演技在线而振奋的时候,请你相信,演员们比观众还振奋。观众苦闷剧久矣,演员何尝不是?

而这些演员的高超发挥,也是他们读透了所有“为什么”之后,产生的化学反应。

改编自真实案例,是《扫黑风暴》之所以有如许能量的根本原因。主创们和演员们无需再为这些案例做法,他们反而得做减法,另一个被广为讨论的“尺度”话题,其实是减法的产物。

因为减得合理,《扫黑风暴》才符合各种各样群体的需求。

这部剧显示了扫黑行动的深远意义。将违法乱纪、罔顾初心的贪官污吏扫去,把为祸人间、无视法治的黑恶势力铲除,这只是扫黑行动的一方面目的。让人们相信光明需要共同守护,而非仰仗最勇敢的那些人去驱赶清扫,才是这场行动对国家最大的价值。

剧中人物,无论行为本身是否犯法,无论他们高低贵贱,从督导组、各级官员、各级警员、富人平民,他们有一个共同点,就是他们都很累。

没有人在一个价值观扭曲的社会里,能凭借一己之力获得解脱。《扫黑风暴》里有人赢得了利益,有人赢得了权力,但他们朝着未来望去时,都没法长出了一口气。

当他们忍不住问自己一句“为什么”时,他们会瞬间崩溃。

继续追《扫黑风暴》,希望到大结局时,观众们一直累积的“为什么”,都会变成“谢谢你”。

生参加抗日救亡运动和反对国民党反动派的斗争遭到追捕,阎振玉将他们隐藏家中加以保护。后来成为中共中央政治局常委、中纪委书记的尉健行同志曾经在育青中学就读。从育青中学走出投笔从戎,投身革命,奔赴解放区的学生还有许多,他们成为革命和建设的有生力量。

## 抵制迁往台湾 迎接天津解放

陈苾民先生思想进步,长期支持中国共产党的革命事业。他在北京和天津任教期间,经常掩护参加反饥饿反内战运动的学生,利用其知名教授的声望将一些被捕学生营救保释出来。他曾带头反对国民党三青团进入北洋大学,坚决反对国民党在学校进行特务活动,反对他们对进步学生的迫害。

天津解放前夕,国民党教育部派人来北洋大学策动全校迁往台湾。陈苾民在校务委员会上坚决反对北洋大学迁往台湾,得到众多师生的拥护支持,被公推主持北洋大学校务。为了完整地将北洋大学保留下来,保证全校师生的人身安全,陈苾民将数千名师生转移到租界,并组织护校队加强对校园的保护,迎接天津解放。

一九四九年一月,天津胜利解放。陈苾民任北洋大学(即现天津大学)校务临时委员会主席。四月,经过战火洗礼的北洋大学在原校址开学复课。一九五〇年暑假后,陈苾民离开北洋大学应聘华北大学工学院校务委员会委员兼数学系教授,回到北京与家人团聚。该校后来改名为北京工业学院,就是现在的北京理工大学。陈苾民一直在北京工业学院任教,直至一九八一年三月七日逝世,享年86岁,葬在八宝山革命公墓。

解放后,陈苾民一直从事教学科研工作。他编写了《高等数学基础》《高等数学教程》等著作和《工程数学》《数据处理》等讲义,翻译出版了《数值分析》等书。他曾担任高教部高等数学教材编审委员会委员。他于一九七三年写信给周恩来总理,建议为了提高我国的科学技术水平,应加强数学理论研究,特别是加强薄弱环节工程数学与应用数学的研究,得到周总理的重视。

陈苾民一生走过的历程书写了不忘初心、砥砺前行、胸怀爱国主义热情的,从反帝反封建的五四运动先驱,转向教育救国的践行者,保护思想进步学生,支持中国共产党的革命事业,走上一条教育救国的道路,其精神值得我们褒扬和缅怀。

“岁月蹉跎星北指,乾坤浩荡水东流。”百年岁月流逝,这棵梓树依然挺拔,每年五四青年节前后枝繁叶茂,花团锦簇。我站在百年梓树下,看着满树飘逸烂漫的樱花,抚今追昔,感慨万千。陈苾民先生是台州走出去的杰出代表,百年来,从台州走出了许多英杰,他们就像绚丽的樱花一样展现出青春芳华,让后人永久不会忘怀!

一九二七年,陈苾民受聘当时校址在上海真如的暨南大学数学系主任、教授,举家南迁上海。他一边认真教学,一边著书立说,编写出版了《非欧几何学》等著作,致力于教育救国。妻子阎振玉是满族人,祖上曾是清朝大官,到父亲辈家境衰落,但她还保留着大家闺秀特有的气质,喜欢唱京戏。阎振玉毕业于北京高师物理系,曾任上海务本女子中学校长,后又任私立上海育青中学校长。

## 迁移育青中学 山沟里办大学

一九三七年八月淞沪会战爆发。陈苾民夫妇冒着纷飞战火于十月撤离上海,返回家乡天台。天台属于山区,周围群山环抱,相对安全。为了躲避战火,宁波、绍兴地区许多学生也纷纷撤退逃离到天台。陈苾民和夫人阎振玉决定将原在上海的育青中学迁来天台复校,解决战时县内学生和许多逃难学生上学问题。陈苾民任校董会会长,阎振玉任校长,先是在城西后坦信行寺办起育青中学初中部,随后他们拿出了历年积蓄数万元,在天台各界人士的帮助下,在离县城不远的玉湖村新建校舍作为育青中学高中部(总部)。在陈苾民、阎振玉夫妇努力下,育青中学成功开办并逐步走上正轨。陈苾民于一九三九年底被浙江英士大学聘任为数学教授,不久兼任教务长兼学院院长。阎振玉和幼小的儿子陈以一仍留天台。从此,阎振玉全面主持育青中学校务。一九四一年秋,在平桥热心教育人士的支持下,原平镇集成小学主动让出校舍和课桌凳,创办了育青中学平镇分部。育青中学鼎盛时期,在三门海游和温岭新河都办有分部。

一九四二年底,浙江英士大学工学院划出,独立成立北洋工学院,校址设在浙江泰顺百丈口镇,任命陈苾民为代理院长。在陈苾民主持下,北洋工学院在百丈口镇盖起了简易的木板瓦房作为校舍。在泰顺北洋工学院,陈苾民过着艰苦清贫的生活。他每天黎明起床,洗漱后去后山锻炼约一小时,早餐后在学校处理校务或上课、备课、写讲义,常常忙到深夜。由于泰顺离天台很远,又要绕道敌人后方山区兜一大圈,只能靠步行,单程也要走10天才能到达,数年来陈苾民很少回天台与家人团聚。

在抗战时期,陈苾民、阎振玉充满爱国主义情怀,在民族存亡紧要关头,坚持在国统区兴办教育,让躲避战火的广大青少年有了继续学习的机会,这种精神难能可贵。育青中学和当时的天台中学、大公中学一样有着光荣的革命传统。据陈苾民儿媳陈宁蒙女士介绍,他们家与中共地下党员丁魁梅是亲戚,关系密切。阎振玉接受了魁梅等推举出任天台妇女会会长。她请来执教的教师有一些是进步知识分子,他们在城隍巷开设陶器书店,宣传马列主义和抗日救亡思想,阎振玉都暗中支持。一些进步学



1919年5月7日,在社会各界的声援下,北洋政府被迫释放被捕的32名学生。北京高师欢迎被捕的8名学生返校,图中高立者(右一)为天台人陈苾民。

# 梓花烂漫话英杰

——缅怀五四运动先驱陈苾民先生



天台中学老校园(现天台实验小学)里的梓树。(摄于2021年5月4日)

陈政明/文

今年是建党一百周年。五月四日,我来到天台中学老校园(现天台实验小学)探望那棵饱经沧桑,见证了百年历史的梓树。梓树屹然挺立,树干需要两人合抱,树冠如硕大的华盖,满树盛开着略带米黄色的白花,绚丽烂漫,给校园增添了无限的春意。我忽然想起《诗经·小雅》里的诗句:“维桑与梓,必恭敬止。靡瞻匪父,靡依匪母。”我深深地缅怀从这里出发走上教育救国道路,始终心系桑梓的五四运动先驱陈苾民先生。

二〇一九年八月,在五四运动爆发一百周年之际,我专程来到北京市海淀区陈苾民儿媳陈宁蒙女士家拜访,较为详细地了解到五四运动先驱陈苾民先生的生平事迹。一百多年前,中国大地爆发了震惊中外的五四运动,这是中国近现代史上具有划时代意义的重大事件。五四运动以磅礴之力鼓舞了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心,促进了中国共产党的诞生,中国历史从此掀开了崭新一页。

我伫立在梓树下,仿佛听到了它在叙述着一百多年前的那段轰轰烈烈、刻骨铭心的历史故事……

## 投身五四运动 一校两位先驱

一九一九年五月四日下午一时许,北京十几所学校三千余名学生,从四面八方汇集天安门,举行了声势浩大的示威游行,要求取消“二十一条”,“还我青岛”,“打倒卖国贼”。下午四时许,游行学生们呼声震天,以排山倒海之势,涌到赵家楼胡同的曹汝霖住宅前,高呼“卖国贼曹汝霖快出来见我”。此时,曹宅内外,警察林立,门窗紧闭。学生们一边与警察对峙,宣讲爱国思想,一边绕宅而行,寻找破门之路。忽然一声响,大门打开了。原来已经有学生翻墙爬进曹宅,从里面把门打开了。学生们蜂拥进入曹宅,曹汝霖、章宗祥迅速躲避起来。四时三十分,曹宅被学生点燃起火。有史料记载,最先翻墙进入曹宅打开大门的是北京高师练过武术的学生匡互生和身材高大的学生陈苾民。曹宅起火后不久,大批军警开始大肆逮捕学生,被捕者三十二人,其中有毕业于天台中学正在北京大学英语系一年级就读的孙德中和北京高师数理系三年级就读的陈苾民(此时名陈宏勋)。一所县级中学

走出两位五四运动先驱,这恐怕在全国也是罕见的,加上同时被捕的北京大学黄岩籍学生牟正非,在被捕的三十二名学生中台台人占十分之一。此外,临海籍学生项士襄在参加游行时被军警打伤。鲁迅先生赞誉的台州式硬气,在反帝反封建的五四运动斗争中,表现得淋漓尽致。

五月七日,在全国人民的强烈声援下,北洋政府不得已将被捕的三十二名学生全部释放回校。被捕学生返校时,受到全校师生极其热烈的欢迎。当时北京高师校长陈宝泉找陈宏勋谈话,为了避免他再次被传讯或逮捕,建议他立即更改名字。于是,陈宏勋将名字改为陈苾民,意思是忠于国家和人民,自此一直沿用此名字。

## 远赴法国留学 立志教育救国

陈苾民一八九五年七月五日出生在天台县城内,家住城隍殿(老城关一小)附近。一九一六年八月他以优异成绩考取北京高等师范学校(即今北京师范大学前身)。在高师读书期间,陈苾民积极参加学生自治组织,与其高一级的匡互生等成为好友,成立“平民教育社”。陈苾民一直怀揣爱国之心,时常表现出忧国忧民思想。他认识到当时中国国力衰弱,任由列强侵入掠夺皆因教育落后。他立志走一条学习西方现代教育,实现教育救国强国的道路。

一九二一年,陈苾民取得公费赴法留学资格。抵达法国后,他先在里昂大学学习,后来到了法国南部底雄大学理学院,追随数学家庞加莱之子小庞加莱教授学习数学。一九二五年他取得了底雄大学理学硕士学位后回国,任北京高师数学教授兼任北京大学数学系教授。其间,陈苾民认识了时为北京高师学生的阎振玉,两人产生了爱情,结为终生伴侣。



陈苾民、阎振玉夫妇

# 石瑞芳与台州中心县委的故事(上)

石瑞芳,又名敬芬,字才芳,号祥麟,曾用名张益鹏、张鹏、曹珍、周郁、石磊等。1901年,石瑞芳出生于天台欢吞乡砂坑村一个富裕农家。他12岁开始入大余村私塾读书,因为聪明好学,深得塾师的赞赏。16岁转城关徐氏祠堂私塾,尔后考入文明小学。石瑞芳从小胸怀大志,关心国家的命运和民族的前途。天台中学毕业后,在下周小学任教。

1925年至1926年间,台州各地的党组织迅速发展,农民运动和工人运动开展得轰轰烈烈。1927年2月,北伐国民革命军第十七军进占温州后,挥师北上台州。在党组织的领导下,温岭、黄岩、临海、天台等地民众沿途夹道欢迎北伐军。在革命的形势推动下,党组织在台州各地建立了农会、工会、妇女协会,并开展增资减时、减租减息等斗争。石瑞芳在天台中学就读时,就受到了革命进步思想的影响,他阅读了《新青年》《向导》等进步书刊,在思想上受到了马克思主义的熏陶。他在下周小学任教时,积极向师生宣传进步思想。

1927年,蒋介石在上海发动四一二反革命政变后,临海、宁海、温岭等地国民党当局

也撕下了国民革命的假面具,开始了“清党”和大搜捕,白色恐怖笼罩台州各地。在革命最艰难最危险的时候,石瑞芳于1927年6月加入了中国共产党。1928年3月,石瑞芳被选为中共天台县委委员兼欢吞区委书记。

欢吞地处天台东部,北靠华顶,南接东乡,四面环山,是一个纯农业地区。1928年3月,石瑞芳在欢吞开始建立党组织,并成立了区委。7月间,正值青黄不接之时,又逢天旱,粮食面临歉收。一些地主趁机抬高粮价,贫苦农民因买不起粮食而受饥挨饿,生活十分艰难。中共浙江省委指示天台县委,在欢吞开展平果斗争。随后,中共天台县委将机关移到欢吞,并在欢吞瓦窑村召开党员大会,发动平果斗争。石瑞芳主持大会,浙江省委特派员龙大道到会指导。为了扩大影响,顺利开展平果斗争,消除群众的顾虑,中共天台县委决定,先由地主家庭出身的中共党员带头平果,并由家庭困难的党员领头,带领群众去买平价粮,粮价按市价对折计算。由于党员干部在平果中的带头作用,群众积极性空前高涨,大家一齐拥入大地主家,打开粮仓,将粮食按平价卖给群众。中共天台县委和石瑞芳领导的平

果斗争取得了胜利。

同年6月,石瑞芳任天台县委书记。他在天台欢吞领导开展平果斗争,杀死国民党天台县委党部组织部长朱良庆。

事件的经过是这样的:1928年11月,天台欢吞的大地主葛逢源开设在大余村的泰宁当店失火,部分当物被烧毁。葛逢源企图将损失转嫁给穷苦百姓,借口当物被烧,拒绝农民赎取,即使没有被烧和不易烧坏的金、银、铜器也不能赎取。按照当店的惯例,当物入当,当价最多不能超过半值,因此,葛逢源吞没当物,老百姓当物就直接损失,尤其是那些贫苦农民,所当的物品大多是冬天御寒衣物,有的当物还是借来的。如今葛逢源以当店被烧理由拒绝赎取,穷人如何承受得起这个突然袭来的灾难?为此,中共天台县委召开党员会议,研究对策,决定发动欢吞斗争。

县委派出当户代表与葛逢源交涉,提出当物存在的,按当票额60%赔偿。但遭到葛逢源的拒绝。11月19日,党员率领群众包围了葛逢源家。葛逢源十分害怕,深夜跑到天台城里,向当铺大股东朱良庆求援。朱良庆是国民党天台县委党部组织部长,根本

# 台州党史 红色故事

李兆建/文

没把贫苦穷人放在眼里。第二天一早,朱良庆就同葛逢源一起来到欢吞,恐吓群众。欢吞的贫苦老百姓群情激奋,与朱良庆针锋相对斗争。

朱良庆见众怒难犯,就溜到闹鱼头村佃户朱万信家,要朱万信为他代雇轿子,准备回天台县城搬兵前来镇压。朱万信附和委托去叫轿夫的两人均为共产党员,他们按照党组织的指示,故意绕了圈子,回去告诉朱良庆雇不到轿子,并说葛逢源家里的群众还没有散去,马上要到闹鱼头村来找他讲理。朱良庆听了很惊慌,就叫当店学徒提着灯笼陪他当夜回天台县城。

朱万信等人得知后,马上报告石瑞芳。石瑞芳获悉后,立即召开紧急会议,认为让这个国民党党棍、反动豪绅回县城,等于是放虎归山,后患无穷,不如杀掉这个反革命分子。于是,县委派出5位同志到路上袭击,杀掉了朱良庆。这就是震动天台全县的“赎当杀朱”。

“赎当杀朱”后,共产党组织预料到国民党政府必定会来报复,于是决定党内同志立即流动隐蔽,领导干部暂时撤退。当月,石瑞芳调任黄岩县委书记。